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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

[bookmark: _Hlk11357519]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.1)

1.В доиндустриальном производстве ведущую роль выполняет...
1) земля и труд, 2) капитал, 3) человеческий капитал и предпринимательский талант, 4) информация.

2. Из перечисленных процессов выделите те, которые относятся к демократизации частной собственности: 1) распределение акций наемным работникам за счет прибыли фирмы; 2) распределение премий (бонусов) за счет части прибыли фирмы; 3) привлечение наемных работников к управлению; 4) расширение круга объектов частной собственности, в т.ч. на ненаблюдаемые объекты (например, частоты радиовещания).                                         

3. На величину (объем) предложения непосредственно воздействует: 1) цена данного товара; 2) цены на ресурсы; 3) ценовые ожидания производителей; 4) цены на продукты-заменители.

4. Приватизация – это…1) размывание границ частной собственности; 2) преобразование государственной собственности в частную и другие формы собственности; 3) преобразование частной собственности в государственную;4) сокращение сфер и объемов государственного вмешательства в экономику.

5. Чистая экономическая прибыль (экономический убыток) рассчитывается как…1) разность валового дохода и валовых издержек; 2) произведение валового дохода и валовых издержек; 3) разность валового дохода и внешних издержек; 4) разность валового дохода и внутренних издержек.

6.  К какому виду источников финансирования инвестиций относятся средства, выплачиваемые страховой организацией в виде возмещения потерь от аварий, стихийных бедствий и т.д.?
а)  к собственным источникам финансирования инвестиций
б) к привлеченным источникам финансирования инвестиций
в) к заемным источникам финансирования инвестиций

7. К заемным источникам финансирования инвестиций относятся…
а) целевой государственный кредит
б) амортизационные отчисления
в) средства, полученные от размещения обыкновенных акций
г) взносы инвесторов в уставный фонд

8. К притокам денежных средств от операционной (производственной) деятельности предприятия относится…
а) выручка от реализации продукции
б) продажа активов в течение и по окончании проекта
в) получение кредита

9. К оттокам денежных средств от финансовой деятельности предприятия относятся…
а) капитальные вложения
б) производственные издержки
в) расходы на возврат и обслуживание займов

10. К притокам денежных средств от инвестиционной деятельности предприятия относится (-ятся)…
а) выручка от реализации продукции
б) средства от продажи активов в течение и по окончании проекта
в) получение кредита


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.2)

1.Предположим, что в данной экономике всего 3 работника, каждый из которых может произвести либо 2 рубашки, либо 3 торта. Начертите график кривой производственных возможностей (КПВ). Что произойдет с КПВ, если производительность каждого работника при производстве рубашек вырастет до 4 единиц? Если производительность каждого работника при производстве тортов вырастет до 5 единиц? Если число работников уменьшится до 2 человек? 

2. На чистоконкурентном рынке установилась цена выше равновесной. Как будет действовать в этом случае механизм «невидимой руки»? Проиллюстрируйте ответ графически.                                                                                                            

3.Расскажите о функциях государства в рыночном хозяйстве.

4. Рассчитайте предельную и среднюю производительность труда в швейной мастерской, оснащенной тремя машинами, если объем ее продукции при одном работнике составит 12 единиц, двух - 26, трех- 45, четырех - 60, пяти - 70, шести - 66. Постройте графики и, используя их, объясните взаимосвязь между предельной и средней производительностью.

5. Назовите признаки несовершенной конкуренции.

Задача 1. При производстве единицы продукции расходы на сырье составили 100 руб, на топливо, энергию – 200 руб, на заработную плату – 500 руб, амортизация – 400 руб, рентные платежи – 150 руб., проценты за кредит – 50 руб. Рассчитайте стоимость (цену) и добавленную стоимость.
Задача 2. Даны функции спроса и предложения: 
Qd=1800-2P; Qs= – 200+2P (Qd – величина спроса, шт, Qs – величина предложения, шт, Р – цена, руб). Определите а) равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения; б) выручку продавцов в условиях равновесия; в) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 400 руб; г) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 600 руб.
Задача 3. Согласно экспертным оценкам при увеличении цены на товар с 300 рублей до 350 рублей, число покупателей уменьшается с 10 тысяч до 6 тысяч человек. Рассчитайте коэффициент ценовой эластичности. Сделайте выводы. Какие факторы влияют на спрос, а какие на предложение? 
Задача 4.  Организация продает линолеум по цене 150 руб. за 1 м2. Удельные переменные затраты составили 100 руб./мес, постоянные - 300 000 руб./мес. Сколько линолеума нужно продать по сложившейся рыночной цене, чтобы покрыть все затраты. 
Задача 5. Вы продаете яблоки двух сортов. Цена 1 кг яблок одного сорта 50 руб., переменные затраты - 36 руб., доля яблок одного сорта в товарообороте - 40%. Цена 1 кг яблок другого сорта - 35 руб., переменные затраты - 18 руб., доля яблок данного сорта в товарообороте - 60%. Постоянные затраты 500 000 руб., целевая прибыль 300 000 руб. Найти точку безубыточности.
Задача 6. Предприятие торгует хлебобулочными изделиями. Товарооборот составил 125 000 руб. в месяц, переменные затраты составили 82 000 руб./мес, постоянные затраты - 27 000 руб./мес. Найти точку безубыточности.
Задача 7. На примере производства одного батона хлеба рассчитайте величину добавленной стоимости на каждой стадии производства и ее суммарное значение. 
	 Стадии производства
	Продажная цена в рублях

	Выращивание пшеницы
	2,0

	Переработка пшеницы в муку
	3,0

	Выпечка одного батона
	6,0

	Транспортировка батона и его продажа
	10,0



Задача 8. Определить структуру себестоимости по экономическим элементам затрат в процентах, пользуясь следующими данными, тыс. руб.:
Сырье и основные материалы                   		          		120 
Вспомогательные и прочие материалы                		      	5 
Топливо со стороны                                      			6 
Энергия со стороны                                      			6 
Заработная плата основная и дополнительная              		70 
Отчисления на социальное страхование                     		2 
Амортизация основных фондов                            			11
Прочие денежные расходы                                			1
Итого по смете затрат на производство                  		

Задача 9. Определить общую сумму затрат на производство, используя следующие исходные    данные, млн. руб.:
Полная себестоимость товарной продукции        			12 
Внепроизводственные расходы                              			1 
Затраты на изменение незавершенного производства  		            0,20 
Затраты на оплату услуг непромышленного характера   		0,4

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.3)

1. Установите соответствие между названием работы (а-г) и ее автором (1-4):
1. М. Фридман    2. Дж. М. Кейнс   3. А. Смит   4. К. Маркс
1) Исследование о природе и причинах богатства народов;
2) Общая теория занятости, процента и денег;
3) Капитал: критика политической экономии;
4) Монетарная история США 1867-1960 гг.

2. Определите, какой форме собственности соответствуют следующие принципы: 
1) государство является владельцем предприятия и несет ответственность по его обязательствам; 
2) государство является владельцем, а коллектив работающих временно использует здания и оборудование за определенную плату; 3)трудовойколлектив является собственником материально- вещественных ресурсов и произведенной продукции; 4) семья производит продукцию с использованием принадлежащих ей капитальных и земельных ресурсов. 

3. При производстве единицы продукции расходы на сырье составили 100 руб, на топливо, энергию – 200 руб, на заработную плату – 500 руб, амортизация – 400 руб, рентные платежи – 150 руб., проценты за кредит – 50 руб. Рассчитайте стоимость (цену) и добавленную стоимость.

4. Рыночная доля фирмы, работающей на рынке олигополии, составляет 200 тыс. ед. при цене 25 долл. за единицу. В случае повышения фирмой цены за единицу товара до 27 долл., величина спроса на ее продукцию сократится до 100 тыс. ед., поскольку остальные фирмы, сохраняя прежние цены, значительно потеснят фирму. Если же фирма незначительно снизит цену на свой товар до 23 долл., то конкуренты будут вынуждены также снизить цену, и величина спроса на продукцию фирмы вырастет лишь до 210 тыс. ед. Изобразите кривую спроса на продукцию фирмы.

5. Как изменяется равновесная цена и равновесный объем спроса и предложения на рынке потребительских товаров, если и продавцы, и покупатели ожидают повышения цен? Обоснуйте ответ, используя график.

Задача 1. Предприятие рассматривает вопрос о замене оборудования. Анализ ситуации  дал следующую информацию.
	Показатели
	Старое
оборудование
	Новое
оборудование

	Стоимость при покупке, руб.
	600000
	350000

	Балансовая стоимость, руб.
	420000
	-

	Оставшийся срок службы, лет
	7
	7

	Производственные затраты, руб./год
	350000
	300000


Ожидается, что как для нового, так и для старого оборудования через 7 лет остаточная стоимость будет равна нулю. Сейчас старое оборудование можно продать за 410000 руб. Альтернативные издержки по инвестициям i=11%. Определить целесообразность замены оборудования.
Задача 2. Предприятие анализирует два инвестиционных проекта в 2 млн. руб.
Оценка чистых денежных поступлений приведена в таблице.
	Год
	Проект А, млн. руб.
	Проект Б, млн. руб.

	1-й
	0,9
	0,8

	2-й
	1,6
	1,1

	3-й
	-
	0,6


Альтернативные издержки по инвестициям равны 12 %. 
Определить:
1) чистую приведенную стоимость каждого проекта.
2) внутреннюю норму доходности
3) период окупаемости каждого инвестиционного проекта
4) дисконтированный период окупаемости проекта Б.
Задача 3. Предприятие рассматривает вариант приобретения новой технологической линии по цене 15 млн. руб. Работа линии рассчитана на 5 лет. Износ оборудования исчисляется линейным методом. Суммы, вырученные от ликвидации оборудования в конце срока эксплуатации, покрывают расходы по его демонтажу. Выручка от реализации продукции прогнозируется по соответствующим годам в следующих объемах: 10,2; 11,1; 12,3; 12; 9 млн. руб. 
Текущие расходы по годам осуществляются следующим образом: 5,1 млн. руб. в первый год эксплуатации. Ежегодно эксплуатационные расходы увеличиваются на 4 %. Ставка налога на прибыль составляет 20%. Норма дисконта (цена авансированного капитала) – 12 %. Стартовые инвестиции производятся без участия внешних источников финансирования. Оценить целесообразность реализации данного проекта.
Задача 4. Определить внутреннюю норму доходности проекта, если норма дисконта - 18%, срок реализации проекта – 5 лет, стартовые инвестиции – 23 тыс. руб., налог на прибыль -20%, способ начисления амортизации – линейный.
Задача 5. Для осуществления предпринимательского проекта требуются инвестиции в размере 120 тыс. руб. Доходы от реализации продукции будут поступать по годам следующим образом:
	Год
	Денежный поток, руб.
	Норма дисконта, %

	1-й
	28000
	10

	2-й
	38000
	12

	3-й
	42000
	14

	4-й
	56000
	15

	5-й
	74000
	18


Необходимо определить срок окупаемости инвестиций:
1) без учета фактора времени
2) с учетом фактора времени

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.1)

1.Кривая производственных возможностей сдвигается влево-вниз, если…1) увеличиваются государственные расходы на образование и сокращаются расходы на национальную оборону; 2) изобретена новая технология получения чугуна; 3) происходит сокращение численности населения; 4) увеличивается уровень занятости населения.
2. Альтернативные издержки – это…1) издержки сбора, обработки информации, ведения переговоров, заключения контрактов, их юридической защиты и контроля за их исполнением; 2) наилучшая упущенная выгода, от которой отказываются, делая выбор; 3) издержки, связанные с приобретением ресурсов у внешних поставщиков. 4) издержки в расчете на единицу продукции. 
3. При смещении кривой спроса влево при неизменном предложении…1) спрос уменьшится, а равновесная цена увеличивается; 2) спрос увеличивается, а равновесная цена уменьшится; 3) спрос и равновесная цена увеличиваются; 4) спрос и равновесная цена уменьшаются.	
4. Признаком общественного блага является…1) делимость, 2) неделимость, 3) применим принцип исключения, 4) за решение о производстве голосует покупатель содержимым своего кошелька.
5. К переменным издержкам в краткосрочном периоде относится …1) арендная плата; 2) налог на имущество; 3) расходы на комплектующие и запчасти; 4) зарплата высшего управленческого персонала. 
6. Какие из перечисленных методов прогнозирования относятся к  фактографическим методам?
a) статистические
b) экспертные
c) интуитивные
d) нормативные
7. Какие из перечисленных стратегий являются глобальными маркетинговыми стратегиями?
a) сегментация и диверсификация
b) узкая товарная специализация
c) интернационализация и “снятие сливок”
d) диверсификация и концентрация
8. Более конкурентоспособен тот товар, у которого по сравнению с другими аналогичными товарами отношение полезного эффекта к затратам на его приобретение и использование…
a) максимально
b) минимально
c) равно единице
9. Что такое франчайзинг?
a) система передачи или продажи лицензии на технологию и товарный знак
b) разновидность финансирования торговли
c) предпринимательская деятельность, которая управляет продвижением услуг от производителя к потребителю
d) предпринимательская деятельность, связанная с приобретением имущества и передачей его в пользование по договору на определенный срок и за определенную плату
10. Текучесть кадров это:
а) способность к адаптации
б) стремление к перемене мест
в) неуправляемая подвижность
11. Трудовой коллектив это:
а) социальная группа, основанная на целевой общности
б) производственное объединение
в) объединение людей с целью извлечения прибыли

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.2)

1. Изобразите кривую производственных возможностей (КПВ). На графике укажите производственные альтернативы: а) при полном и наилучшем использовании ресурсов; б) при неполном использовании ресурсов; в) недостижимые при данном ресурсном потенциале и эффективности.

2. Дайте прогноз изменения цен и объемов продаж в следующих ситуациях: 
 а) на рынке иностранных автомобилей, если государство повысило таможенные пошлины на их импорт; б) на рынке отечественных автомобилей, если государство повысило таможенные пошлины на импорт подержанных иностранных автомобилей. 

3. Приведите примеры: а) потребительских благ; 2) инвестиционных благ; 3) взаимозаменяемых благ; 4) взаимодополняемых благ; 5) обшественных благ; 6) квазиобшественных благ.

4. Назовите основные формы государственного регулирования экономики.

5.Используя нижеприведенные данные, заполните таблицу. Постройте графики валовых, средних, предельных издержек. 
	Q, ед.
	TFC, евро
	TVC, евро
	TC, евро
	AFC, евро
	AVC, евро
	ATC, евро
	MC, 
евро

	1
	
	
	
	
	
	100
	

	2
	
	
	
	
	
	70
	

	3
	
	
	
	
	40
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	40

	5
	
	
	
	10
	
	
	50



Задача 1. Составить плановую калькуляцию по изделиям А и Б, распределяя цеховые расходы двумя методами:
пропорционально основной заработной плате и с учетом затрат машино-часов на одно изделие. Исходные данные для расчета:
	
	Изделие А
	Изделие Б

	Производственная программа, шт.
Основные материалы на изделие, руб.
Основная заработная плата производственных рабочих с начислениями на изделие, руб.
Потребность в машино-часах на изделие
Цеховые расходы, руб.
Расходы, связанные с работой оборудования, руб.
	150
410

45
70
—

—
	250
280

15
20
118000

28000



Задача 2. Фирма взяла в коммерческом банке кредит под товарно-материальные ценности в размере 100 млн. руб. на 2 года при процентной ставке 20 % в год. Определите доход банка в следующих случаях:
а) процентная ставка простая; 
б) процентная ставка сложная и проценты начисляются 1 раз в год;
в) процентная ставка сложная и проценты начисляются 2 раза в год.
Задача 3. Рассчитайте простую и сложную процентную ставку, если процентный доход на депозит в 2 тыс. евро за 2 года составил 220 евро. При сложной ставке начисление процентов 1 раз в год.
Задача 4. Определите ежегодный и суммарный процентный доход банка, если минимальная сумма потребительского кредита, предоставляемого сроком на 5 лет, составляет 30 тыс. руб. при процентной ставке 20% в год.
Задача 5. Рассчитайте годовую процентную ставку, если процентный доход на депозит в 4 тыс. евро за 2 года составил 440 евро, для следующих случаев:
а) процентная ставка простая; б) процентная ставка сложная и проценты начисляются 1 раз в год.
Задача 6. Постройте график "Объем выпуска/Затраты". Аналитически и графически найдите координаты точки безубыточности
	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	Постоянные затраты, тыс. руб.
	276,5
	250
	270,4

	Переменные затраты на ед. прод., руб./штук
	95
	100
	92

	Цена изделия, руб.
	350

	Объем производства, штук
	1300


Выберите вариант, при котором фирма быстрее достигает точки безубыточности? 
а) 1 вариант    б) 2 вариант       в) 3 вариант
Для выбранного варианта найдите размер прибыли на единицу продукции.

Задача 17. Выберите вариант размещения предприятия, используя метод критической точки.
	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	Постоянные затраты, тыс. руб.
	150
	140
	130

	Переменные затраты на ед. прод., руб./штук
	113,6
	127,27
	140,9

	Цена изделия, руб.
	220

	Объем производства, штук
	2200


а) 1 вариант   б) 2 вариант    в) 3 вариант
1) Для выбранного варианта размещения графически найдите точку безубыточности.
2) В каком интервале значений должна находиться величина объема производства, чтобы наиболее экономичным вариантом размещения предприятия был 3 вариант?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК - 10.3)
1. Прокомментируйте, используя график, какое влияние на  равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения на рынке товара А окажут (при прочих равных условиях) следующие факторы: 1) увеличение доходов потребителей при условия, что товар – нормальный товар; 2) увеличение цен на ресурсы, из которых изготавливается товар А.

2. Рассчитайте экономическую прибыль (убыток) для всех объемов производства а) при цене 5 руб., б) при цене  8 руб., в) при цене 10 руб. Какое решение следует принять фирме  в каждом из вариантов? Проиллюстрируйте ответ графически.
	Q, ед.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	TFC, руб.
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TVC, руб.
	0
	9
	17
	24
	30
	37
	45
	54
	65
	78
	93



3.По данным таблицы альтернативные издержки увеличения производства военной продукции с 12 до 27 тыс. шт. составят: 1) 15 тыс. шт. военной продукции; 2) 4 млн. шт. гражданских товаров; 3) 6 млн. шт. гражданских товаров; 4)39 тыс. шт. военной продукции
	Вид продукта, шт.
	Производственные альтернативы

	
	А
	Б
	В
	Г

	Военная продукция, тыс.
	30
	27
	12
	0

	Гражданские товары, млн.
	0
	2
	6
	8



4.Для чистоконкурентной фирмы, показатели издержек которой представлены в таблице, при цене 81 долл. оптимальный объем производства составит: 1) 7;   2) 6;    3) 4;    4) 2;
	Q
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	AFC, долл.
	100
	
	
	
	
	
	

	AVC, долл.
	90
	85
	80
	75
	74
	75
	77,1

	MC, долл.
	90
	80
	70
	60
	70
	80
	90



5.Используя данные таблицы, рассчитайте экономическую прибыль (убыток) и определите, какое решение следует принять фирме: а) в первом, б) во втором, в) в третьем вариантах? Проиллюстрируйте ответы, используя графики.
	Валовые издержки (TC),
тыс. руб
	Валовой доход (TR),
тыс. руб.

	постоянные
(TFC)
	переменные
(TVC)
	I
вариант
	II
вариант
	III
вариант

	250
	26 0
	600
	300
	140



Задача 1. Предприятие рассматривает вопрос о целесообразности вложения 4200 тыс. руб. в проект, который может обеспечить прибыль: в 1-й год – 2000 тыс. руб., во 2-й год – 1600 тыс. руб., в 3-й год – 1200 тыс. руб.
При альтернативном вложении капитала ежегодный доход составит 10%.
Оценить эффективность проекта при помощи показателя NPV (чистая текущая стоимость). Определить срок окупаемости проекта с учетом и без учета дисконтирования.
Задача 2. Найти значение IRR (внутренней нормы доходности) для проекта стоимостью 1,5 млн. руб., который будет приносить доход  в течение 4 лет: 1-й год – 200 тыс. руб., 2-й год – 400 тыс. руб., 3-й год – 600 тыс. руб., 4-й год – 800 тыс. руб.
Для расчета взять произвольно два значения ставки дисконта d, %.
Определить срок окупаемости проекта с учетом и без учета дисконтирования.
Задача 3. Проекты А и Б требуют инвестиций по 1 млн. руб. каждый. Доходы от проектов (тыс. руб.) поступают следующим образом:
	Год
	Проект А
	Проект Б

	1-й
	500
	250

	2-й
	300
	250

	3-й
	200
	250

	4-й
	100
	250

	5-й
	100
	250


Выбрать наиболее выгодный проект:
- по сроку окупаемости (с учетом (d=10%) и без учета дисконтирования)
- по индексу доходности (рентабельности)
Задача 4. Рассматривается ситуация, когда инвестиции осуществляются неоднократно, а денежные потоки начинают поступать после их завершения. Имеются два инвестиционных проекта, по которым потоки платежей приходятся на конец года. Исходные данные (в тыс. руб.) представлены в таблице.
	Проект
	Год

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	А
	-200
	-300
	100
	300
	400
	400
	350
	-

	В
	-400
	-100
	100
	200
	200
	400
	400
	350


Банковские ставки (норматив рентабельности) в % по годам:
	Год

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15


Задание: обосновать расчетами и выбрать экономически целесообразный проект.
Задача 5. Имеется проект А, который требует для реализации инвестиций в размере 20 тыс. руб. Прогнозируемые денежные потоки в течение трех лет составят 8200 руб. в год.
По первому варианту норма дисконта принимается постоянной и равной 10%.
По второму варианту норма дисконта по первому, второму и третьему годам равна соответственно 10, 12 и 14 %.
Определить, при каком варианте проект А будет экономически эффективен?

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестацииобучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)
Выполнение курсовой работы (проекта) по дисциплине (модулю) не предусмотрено основной профессиональной образовательной программой.
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